
Tikinet Edição Ltda. 

COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - ENEL 

30.05.2023 

 

 

* * * 

 

- Assume a Presidência e abre a reunião o Sr. Luiz Fernando. 

 

* * * 

 

O SR. PRESIDENTE - LUIZ FERNANDO - PT - Confirmado este início de 

transmissão, havendo número regimental, declaro aberta a Reunião Especial de Eleição 

de presidente e de vice-presidente da Comissão Parlamentar de Inquérito constituída 

pelo Ato nº 160, de 2023, com a finalidade de apurar possíveis irregularidades e práticas 

abusivas cometidas pela Enel Distribuição São Paulo na prestação de serviços de 

fornecimento de energia elétrica na Região Metropolitana de São Paulo, investigando 

em especial, no período de 2018 até 2023, as quedas de energia, a cobrança de valores, a 

atuação operacional, o suporte aos consumidores e prefeituras, a execução da tarifa 

social, os contratos assinados, a execução dos investimentos e das obras previstas, bem 

como o estado de conservação da rede de infraestrutura e de distribuição energética. 

Registro, com muito prazer, a presença dos nobres deputados, a deputada Carla 

Morando, o deputado Thiago Auricchio, o deputado Luiz Claudio Marcolino, a 

deputada Monica Seixas do Movimento Pretas, o deputado Dr. Eduardo Nóbrega, o 

deputado Oseias de Madureira, o deputado Luiz Fernando, que vos fala, e o deputado 

Bruno Zambelli, que não faz parte desta reunião, mas nos honra com a sua presença. 

Pergunto aos membros deste colegiado se há indicação de algum nome para presidente 

da CPI. 

 

O SR. DR. EDUARDO NÓBREGA - PODE - Pela ordem, Sr. Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - LUIZ FERNANDO - PT - Com a palavra. 

 

O SR. DR. EDUARDO NÓBREGA - PODE - Sr. Presidente, diante da 

importância desta comissão, e entendendo que o deputado Thiago reúne todas as 

condições para presidir esta CPI, indico o nome do Thiago para presidir esta comissão. 
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O SR. PRESIDENTE - LUIZ FERNANDO - PT - Muito obrigado, nosso 

deputado Dr. Eduardo Nóbrega. Mais alguma indicação? (Pausa.) Não havendo mais 

alguma outra indicação, quero submeter a apreciação dos pares como segue. 

Coloco em votação o nome do nobre Deputado Thiago Auricchio. Os Srs. 

Deputados e as Sras. Deputadas que estiverem de acordo, permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) Aprovado. 

 

A SRA. MONICA SEIXAS DO MOVIMENTO PRETAS - PSOL - Todo 

mundo olha para mim. 

 

O SR. PRESIDENTE - LUIZ FERNANDO - PT - Eu olhei para você e para a 

Carla, que estão embelezando esta comissão. 

Quero neste momento colocar... Perdão, quero convidar o Sr. Deputado Thiago 

Auricchio para assumir a Presidência dessa comissão, quero parabenizá-lo, o autor do 

requerimento da CPI. E não tenho dúvida nenhuma, Thiago, de que você vai fazer um 

grande trabalho à frente desta Comissão. 

 

* * * 

 

- Assume a Presidência o Sr. Thiago Auricchio. 

 

* * * 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Boa tarde a todos, boa 

tarde a todas. Quero primeiro deixar meu registro de agradecimento a todos os colegas, 

aqui, deputados, ao deputado Luiz Fernando, ao deputado Luiz Claudio Marcolino, à 

deputada Carla Morand, à deputada Monica Seixas do Movimento Pretas, ao deputado 

Eduardo Nóbrega, já agradecendo a indicação pelo nome da Presidência, eu agradeço 

tudo o que você colocou na sua frase.  

Quero também estar agradecendo o deputado Oseias de Madureira e 

cumprimentar o deputado Bruno Zambelli, que também nos honra com sua presença, o 

deputado que é suplente do deputado Carlos Cezar. Quero agradecer a todos aqui pela 

oportunidade de conduzir os trabalhos dessa Comissão Parlamentar de Inquérito, Carla. 

Eu de São Caetano do Sul, todos os Deputados aqui representando todas as suas bases, 
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seus municípios, suas regiões, e a gente sabe da dificuldade de todos os colegas aqui, e 

acredito que todos os que estão nos acompanhando têm dificuldade com o serviço que é 

prestado pela Enel. 

Então, eu acho que nada mais justo a gente como parlamentar... Eu me lembro, na 

campanha do ano passado, que era uma pauta recorrente, não é Carla? Você, que é de 

São Bernardo, o Luiz, que é de São Bernardo. Mas como falei, todos aqui 

representados, a gente sabe que a população nos cobra.  

Perguntavam: “Poxa, mas eu estou com uma dificuldade na minha conta de luz, eu 

não consigo falar com ninguém nessa empresa”. Então acho que nada mais justo, dando 

uma reposta para a população, deputado Eduardo, que a gente pudesse abrir essa 

Comissão Parlamentar de Inquérito para apurar esses problemas que estamos tendo aqui 

na região metropolitana. 

Eu até, quando protocolei essa CPI, deputado Eduardo, eu até brinquei com o 

repórter - eu não lembro de qual empresa jornalística que era -: “Olha, era um problema 

que a gente vive na pele. Quantas vezes eu dizia, nem chovia, mas a luz da nossa casa 

caía?”. Então, acho que nada mais justo, como falei, a gente dar essa resposta para a 

população.  

Sem dúvida, no final dos trabalhos dessa CPI, que a gente possa ter o relatório que 

corrija esses problemas e esses erros gerados pela distribuidora de energia Enel. Então, 

eu pergunto aos membros deste colegiado se há indicação de algum nome para vice-

presidente desta CPI. (Pausa.) Pela ordem, deputado. 

 

O SR. LUIZ CLAUDIO MARCOLINO - PT - Quero indicar o nome do 

deputado Luiz Fernando para assumir a vice-Presidência da CPI. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Havendo indicação, 

submeter apreciação dos pares como segue. Coloco em votação o nome do Sr. Deputado 

Luiz Fernando. Os deputados que estiverem de acordo, permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) Aprovado. 

Gostaria, então, de passar a palavra para o deputado Luiz Fernando, agora eleito 

vice-presidente por esta comissão. Nobre deputado. 
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O SR. LUIZ FERNANDO - PT - Sr. Presidente, quero parabenizá-lo pela sua 

eleição mais uma vez. Um jovem deputado e já está grande nesta Casa. Presidente da 

comissão mais importante, de Justiça e Redação, hoje presidindo também esta CPI. 

Quero cumprimentar e agradecer as nobres deputadas. Toda vez que tiver 

comissão e tiver deputada junto, a coisa anda melhor. Monica e Carla, agradeço o apoio 

de vocês. 

E aos queridos deputados, agradeço o apoio, o Marcolino pela indicação, e vamos 

trabalhar juntos para que a gente possa de fato cobrar da empresa concessionária que 

possa prestar o serviço pela qual ela recebe por isso, o melhor serviço. Como 

representantes da população, tenho certeza de que nós vamos fazer um grande trabalho. 

Parabéns, e que essa comissão possa ser profícua e que a gente possa de fato 

apurar problemas e que a gente possa proporcionar à população da Grande São Paulo o 

melhor trabalho. Presidente, parabéns pela condução de Vossa Excelência. Obrigado. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Obrigado, deputado 

Luiz Fernando, agora vice-presidente desta CPI, o qual parabenizo. Tenho certeza de 

que todos nós vamos colaborar muito, aqui, para um relatório final, você que é de São 

Bernardo, também, da minha região do Grande ABC, e milita nessa pauta. 

Eu gostaria, aqui, como relatora desta comissão, conforme passado a todos, 

indicar a deputada Carla Morando, quem assim como o deputado Luiz Fernando, é da 

minha região do Grande ABC, passa por essas dificuldades, não é, Carla? Você 

representando a população de São Bernardo, do Grande ABC sabe o que é ter na sua 

casa, na sua empresa, o fornecimento da Enel e quão ruim ele é. Então, deputada Carla 

Morando, eu deixa ela aqui como relatora da nossa CPI. 

 

O SR. LUIZ CLAUDIO MARCOLINO - PT - Pela ordem, Sr. Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Pela ordem, Sr. 

Deputado. 

 

O SR. LUIZ CLAUDIO MARCOLINO - PT - Eu estou em concordância com a 

indicação da deputada Carla Morando, mas só queria pedir licença, porque neste 

momento está acontecendo a Comissão de Finanças e Orçamento, da qual sou membro 

efetivo também. Então, por favor, licença.  



Tikinet Edição Ltda. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Por favor, deputado. 

 

O SR. LUIZ CLAUDIO MARCOLINO - PT - E Carla, tem meu voto 

favorável. Obrigado, Sr. Presidente. 

 

A SRA. CARLA MORANDO - PSDB - Obrigada, deputado. 

 

O SR. OSEIAS DE MADUREIRA - PSD - Queria também pedir ao Sr. licença, 

por favor.  

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Por favor, deputado. 

 

O SR. OSEIAS DE MADUREIRA - PSD - Eu precisava também parabenizar o 

senhor, o deputado Luiz, a deputada Carla, e nos uniremos para o sucesso desta 

comissão junto aos colegas deputados e deputadas. Muito obrigado. 

 

A SRA. CARLA MORANDO - PSDB - Pela ordem, presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Pela ordem, Sra. 

Deputada Carla. 

 

A SRA. CARLA MORANDO - PSDB - Queria parabenizá-lo pela Presidência, 

também ao deputado Luiz Fernando pela vice-Presidência, agradecer a indicação como 

relatora desta CPI, que é tão importante, principalmente na região metropolitana e na 

região do Grande ABC, onde nós temos péssimas prestações de serviços durante muitos 

anos, sofrendo bastante.  

E como a gente costuma dizer, nós somos os primeiros a chegar com as 

informações. As pessoas buscam o nosso gabinete, buscam as nossas redes sociais, os 

nossos contatos com muitos problemas, com muitas reclamações, tanto na área de falta 

de investimentos dessa concessionária, que cobra taxas astronômicas, que teve um lucro 

líquido de mais de dois bilhões no último ano, e que vem deixando bastante a desejar 

em questão de investimentos. 
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Então, eu me sinto muito honrada em estar aqui nesta CPI para prestar esse 

serviço a toda a população, e dizer que nós não seremos coniventes com o que vem 

acontecendo. Eu tenho certeza de que os colegas que aqui estão concordam com o que 

eu estou dizendo, justamente porque a gente recebe isso logo de cara dos nossos 

eleitores. 

Então dizer que estou contando com a colaboração de todos os senhores nesta 

CPI, trazendo informações, nos trazendo, também, pautas que a gente pode às vezes não 

ter pegado, para que a gente possa elaborar um relatório final bastante importante e que 

é o que nosso eleitor espera que a gente faça, que a gente cobre serviços prestados. 

Logo que não tenhamos escolha de quem a gente quer pagar para prestar um 

serviço, que a gente tem uma obrigatoriedade de ser a Enel ou nenhum outro a gente 

consegue, então a gente tem que, sim, fazer com que essa empresa cumpra com todos os 

requisitos que a população tanto anseia.  

Afinal de contas, a conta de energia elétrica não é barata, e ficar sem essa 

prestação de serviço essencial, que um dos exemplos que eu vou trazer aqui, um 

condomínio de quatro torres, com 17 andares, ficar sem energia elétrica por uma 

semana, e não tem gerador nesse condomínio. Onde já se viu sete dias sem energia 

elétrica em um condomínio de 17 andares sem um gerador de energia? Onde os 

moradores tinham que descer com baldes de água para tomar banho frio dentro de casa. 

Subir 17 andares com baldes de água não é algo normal e não é algo aceitável. 

Então, eu conto com todos os senhores para que a gente possa fazer desta CPI 

uma CPI que entregue muitos resultados promissores a toda a população. Agradeço 

bastante e prometo também me empenhar muito. 

 

A SRA. MONICA SEIXAS DO MOVIMENTO PRETAS - PSOL - Pela 

ordem, Sr. Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Pela ordem, deputada 

Monica. 

 

A SRA. MONICA SEIXAS DO MOVIMENTO PRETAS - PSOL - Primeiro 

cumprimentar o senhor pela proposição da CPI e pela eleição à Presidência, 

cumprimentar o deputado Luiz Fernando, dizer à relatora Carla Morando, que pode 
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contar com o nosso mandato. Vamos contribuir de sobremaneira para garantir que a 

população seja atendida em um direito essencial, que é o direito à energia elétrica. 

Quero ressaltar que o ABC em peso forma a direção desta CPI contra uma 

empresa que atende majoritariamente a Região Metropolitana de São Paulo, 24 

municípios, entre eles o Grande ABC, e me parece que esta CPI, na voz dos senhores, já 

nasce com um resultado, que o serviço é ruim, mal prestado, não atende a população e 

deixa a população na mão.  

Então, que esta CPI caminhe para soluções e proposituras, para que possam 

garantir que o contrato celebrado ou quebrado chegue à população em forma de serviço 

prestado, e demarcar que a gente está diante de uma concessão, de um serviço essencial, 

como disse a Carla aqui na abertura da CPI, sem concorrência. E quando a população 

não tem a alternativa de escolher pelo prestador A, B, C, a gente tem no Estado o dever 

de ofertar um serviço bem-feito. 

Energia elétrica impacta nos atendimentos nos hospitais, impacta do serviço 

público de atendimento no geral, no lava-jato, na padaria, na escola, no funcionamento 

do Poder Legislativo e em outros tantos serviços essenciais. E fica a reflexão sobre o 

processo que a gente pode viver lá na frente, que é a concessão do serviço de água. Que 

sirva de lição.  

A Sabesp também é um serviço essencial que não tem competição possível e que 

pode ser entregue a longos anos para ser cobrada a tarifa cara sem entregar à população 

mais vulnerável o serviço de que precisa e sem a regulação e a mão do Estado, para que 

a gente possa cobrar. 

Então, para que no futuro a gente não tenha a CPI do serviço de água, que esta 

CPI seja exemplo da concessão de serviços públicos essenciais. Obrigada e bom 

trabalho a toda a Comissão. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Obrigado, deputada. 

Antes de a gente finalizar... 

 

O SR. OSEIAS DE MADUREIRA - PSD - Pela ordem, Sr. Presidente. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - O Deputado... Pela 

ordem. 
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O SR. DR. EDUARDO NÓBREGA - PODE - Gostaria de saudar dois ilustres 

cidadãos de Taboão da Serra, Roberto e Rogério, que estão acompanhando a sessão 

desta comissão, fazer das palavras das deputadas Carla e Monica as minhas. Tenho 

muito orgulho de estar participando desta comissão, em especial. 

Quando o vereador de Taboão da Serra, principalmente na época da pandemia, a 

população se viu totalmente abandonada por essa empresa, tentei, como parlamentar 

daquela cidade, contato, e sequer atendem. Então, imaginava que, como deputado 

estadual, em uma situação como essa que vamos viver agora, que pudéssemos realmente 

exigir, como disse a Monica, que ela cumpra o dever que está no contrato de concessão.  

Que eles venham aqui, esclareçam à Alesp o porquê dessa falta de informação ao 

consumidor, dessa falta de dignidade de atendimento em um serviço essencial como é o 

de energia elétrica. Então, estou muito feliz, sei que esta CPI está em boas mãos, sob 

sua Presidência, a Relatoria da Carla, a vice-Presidência do Luiz Fernando, e ansioso 

para que comecem logo os trabalhos, porque nós temos a oportunidade de entregar para 

o povo paulista uma resposta de comprometimento dessa empresa com o nosso povo. 

Parabéns a todos, e ansioso para que comecem os trabalhos. 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Obrigado, deputado. 

Antes de a gente finalizar esta reunião, eu queria colocar, como sugestão aos 

colegas, um horário que a gente pudesse estipular para ocorrer essa CPI. Eu pensei de 

quarta-feira pela manhã. O que os deputados... 

 

O SR. DR. EDUARDO NÓBREGA - PODE - Sugestão de horário? 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Coloco a vocês. Acho 

que na parte da manhã fica mais fácil para a gente. 

 

O SR. DR. EDUARDO NÓBREGA - PODE - No final da manhã talvez fosse 

melhor? Onze horas? 

 

O SR. PRESIDENTE - THIAGO AURICCHIO - PL - Quarta-feira às 11 horas 

então, a gente deixa aqui pré-estipulado esse combinado. 

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente reunião. Muito obrigado 

a todos. 
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* * * 

 

- Encerra-se a reunião. 

 

* * * 


